优化服务 提升质量 崇尚医德

泰安市中心医院全力打造"三好—满意"医院

2012年1-11月份,泰安市中心医院门急诊病人达892641人次,同比增长23.1%;出院病人达59459人次,同比增长21.9%;手术病人15175人次,同比增长10.4%。近年来,医院连续三个周期获评"全国百姓放心示范医院"称号,先后获得"全国五一劳动奖状"、"全国创建文明行业先进单位"、"全国医疗保健服务质量优秀示范医院"、"健康中国2011年度影响力医院"、"全国医院文化创新奖"、"山东省首批医患和谐示范医院"、"山东省优质医疗服务示范单位"、"泰安市2011年度市民满意医院"等荣誉称号……这一项项数

地市级医院不如省级以上医院覆盖面广、师资力量雄厚,地市级以下医院又有医保、新农合报销比例高的政策优势。医改大背景下,地市级医院处在这种夹缝中,面对上有分流、下有截流的形式,该如何更好的生存,如何在竞争中立于不败之地?泰安市中心医院院长刘君给出了自己的答案:加强医院内涵建设,为病人提供优质服务。

卫生部在全国医疗卫生系统开展"服务好、质量好、医德好,群众满意"活动以来,泰安市中心医院深入开展创先争优活动、精细化服务活动,坚持"以病人为中心",不断提升医疗服务质量,扎实推进优质护理,加强医院内涵建设,进一步满足人民群众的医疗需求,取得了良好的社会效益。



我院荣获全省卫生系统为民服务创先争优"示范窗口单位"荣誉称号。

服务好:把每位病人当成家人一样对待

字和娄誉 是泰安市中心医院交出的签案。

泰安市中心医院始终坚持以患者为中心,把每一位到医院就诊治疗的病人当成自己的亲人一样对待。走进泰安市中心医院的病房,我们发现,目前开放床位1900张的病房,加床达到了300多张,很多病人宁可住在走廊里,也愿意在这里接受治疗。这是对医院服务质量的信任,更是对医院服务态度的肯定。"病人来住院,就是为了把病看好,他们看中我们的是医疗质量和能为病人提供优质的医疗服务。"刘君院长说。

为了提升医院服务质量,泰安市中心医院多措并举,从细节抓起,优化服务流程,提升服务水平,不断改进患者就医感受。

大医院病人多、门难找、等候时间 长……这些问题一直就是百姓看病最为烦 心的事。为了方便病人就诊,泰安市中心医 院积极探索预约诊疗服务的新模式,不断 扩大预约方式和预约范围,收到了良好的 社会效果。登录泰安市中心医院网站 www.taishanvv.com, 网站首页左上方首栏 就是医院的电话预约挂号和网络预约挂 号,并提供了规范化的预约挂号操作流程, 鼠标轻轻一点,就可以根据需求,提前预约 自己需要咨询的专家,方便快捷。就诊当 天,只要按照预约时间到预约挂号专用窗 口领取挂号单,就可优先就诊。今年以来 预约挂号在电话预约、网络预约和现场预 约外,又相继推出了医生诊间预约、出院复 诊预约、出院病人随访时预约、体检随访预 约等多种形式,减少了排队挂号等候和人 员聚集所导致的院内感染,极大地方便了 病人的治疗。医院门诊部主任董和桂介绍, 医院每个月预约就诊的门诊数量都在3000 例左右,其中产科的预约就诊率达到了 60%以上。

为满足不同病人的就诊需求, 医院门诊实行灵活弹性排班, 挂号收费窗口和医技检查科室全面实行"适时工作制", 提前上班, 延后下班, 实现"错峰"诊疗、合理分流病人。挂号收费人员每天提前开窗挂号, 检验中心提前采血。对那些需要做空腹检查的病人, 胃镜室、彩超室每天提前开机。医技检查科室, 全面取消预约等待, 做到随查, 购置了"检验报告自助打印机", 患者手持检验条形码, 轻轻在自助打印机的感应区前刷一下, 仅几秒钟时间检验报告单便可打印出来, 在杜绝错拿检验单的同时, 还有效地保护了患者隐私, 提高了工作效率。

2011年12月,泰安市中心医院"远程医学

会诊中心"正式开通,目前与山东省立医院进行了良好的合作,已为60余位疑难重症病人通过远成远程会诊解决了问题,达到了满意的会诊效果。医院近期还将与北京、上海等大医院之间搭建起共享医疗资源的桥梁,使患者能够在泰安市中心医院就能接受北京、上海专家面对面的会诊,进一步提高强难重症的诊治水平,为广大患者带来福音。同时,医院依托县级医院远程医学会诊平台建设,与部分县级医院开通远程会诊系统,使基层医院的患者在原地即可实现与市中心医院专家"面对面"的沟通,达到临床会诊的效果,让老百姓真正体会到高端医疗资源共享带来的便利,缓解了基层老百姓看病难的现实问题。

为了更好地提高医疗服务质量,让患 者满意,促进医患和谐,市中心医院多年前 就开展了出院患者回访工作,集中对出院 患者进行电话、信件随访,及时征询出院病 人意见。为加强对患者随访,医院今年还专 门成立了患者随访中心,新购置3辆"健康 随访车",引进电话随访智能软件,建立起 社会评价质量控制体系与数据库,提高了 出院患者及家属的满意度调查工作的真实 性和科学性,强化了对出院患者的追踪管 理。同时,制定出台了医患沟通制度,对医 患沟通的时间、沟通的内容、沟通方式、沟 通方法、沟通技巧、沟通记录和沟通评价做 了明确要求,增进了医患之间的理解、互信 与合作。今年以来,患者随访中心共统计病 历55416份,写信回访18411封,电话访问 4214个,接待来访人员及接听热线电话158 人次,共收到表扬信息1456条,咨询信息70 条,患者满意度达98%以上。

开展"三好一满意"活动以来,泰安市中 心医院不断开展优质、精细化服务活动,创新 服务机制,提升服务水平。一走进医院病房, 每个病人的分管护士、医师、主任都一目了 然,病人有什么问题可以直接找到分管责任 人。医院护理部主任刘红介绍,医院不断在细 节上下功夫,对一些失语病人,医院将精心设 计的无声交流卡挂在床头,上面有"吃饭""翻 身""喝水""排便"等多个提示牌,病人有什么 需求,用手一指就能够正确快速的表达。对长 期卧床的病人,医院推出的流动洗头车,极大 的方便了病人的生活。在每个病房的治疗室 内, 医院还设计了安全警示牌, 时时刻刻提醒 医护人员,杜绝医疗失误。"如果躺在病床上 的是我们的家人,我们该如何去做?"这句话, 刘红主任经常用来教育医院医护人员。也正 是这种对于细节化服务的不懈追求,换来了 病人满意率的不断提升。

质量好:打造医院核心竞争力

泰安市中心医院院长刘君告诉我们,质量好是医院发展的基础,是医院的核心竞争力。泰安市中心医院坚持以标准化、规范化提升医疗质量,不断加强医院人才建设,在内部开展"医护技能百日岗位大练兵"、"院感防控百日岗位大练兵"活动,形成比学赶超的浓厚氛围,组织引导广大医务工作者积极争当"岗位能手"、"技术标兵"。

人才建设是决定医疗质量高低的重要 因素,一家医院的学科水平最终要落到人才 上的。院长刘君认为,人才建设是医院内涵 建设及医院上档次、上水平的关键。医院在 人才引进、人才使用、人才培养方面不遗余 力。医院采用"请进来、走出去"的方式对管 理人员进行培训,聘请管理专家讲授医院管 理知识、医院质量管理创新理论等。选择多 所国内一流医院为进修医院,每年有计划, 分批次地选拔学科带头人和青年业务骨干 去培训、深造。医院内部开展多层次职工培 训,通过新进职工岗前培训、管理人员专业 培训、院内及科室短期培训、住院医师规范 化培训、三基三严培训、临床技能培训及出 国研修等方式,加大对现有人才的挖掘和使 用力度。医院还与山东大学医学院联合举办 临床医学专业学位博士班,为进一步打造高 层次人才方阵奠定了坚实基础。2011年医院 又与北京大学第三医院达成了培训协议,同 时还增加了国际交流。目前,医院拥有博士 后5名、博士研究生46名、硕士研究生460余 名.有19人为国家级专业委员会常委、委员, 35人为省专业委员会委员,43人为硕士生导 师,14人为泰安市专业技术拔尖人才,4人为 泰安市"151岱下英才培养工程"首批培养对 象,27人被授予泰安市首批"泰山医学家"荣 誉称号。

规范化的诊疗程序,是提升医疗质量的 重要保障。泰安市中心医院不断整合医疗质量控制体系,制定完善了各类检查表和评分表,形成良好的质量考评管理机制,保证了 医疗核心制度的落实。医院严格规范诊疗服 务行为,大力推行临床路径管理和单病种付费,认真落实医疗技术准人制度,规范"危急直"报告制度,把患者安全目标渗透到质量管理的各个环节,规范了诊疗行为,提升了医疗质量。"临床路径管理,能够有效规范诊疗程序,既省劲又效果最好。"刘君院长说,临床路径的推广,使得病人诊疗不再由医生个人意志决定,实现了就医的方便高效。

医院感染防控是保证服务质量、确保医疗安全的一项重要工作和措施,是医院管理的重要内容,更是体现医院管理水平的最直接的硬性指标。2012年下半年,泰安市中心医院开展以"提高技能,保障安全"为主题的医院感染防控百日大练兵活动。医院广大医护人员以及保洁员工,通过百日大练兵活动切实立足本职岗位,学练技能、不断成长,在全院营造了比学习、比技能、务实奋进的良好氛围,进一步提高了医院感染管理水平,确保了服务质量、医疗安全,为广大人民群众提供了一个安全、放心的就医环境。

医德好:塑造良好职业形象

"服务和质量是互补的,服务可以使医疗质量升值,而医德则是医院品质的表现,贯穿于服务和质量之间。"对于服务、质量、医德三者之间的关系,刘君院长这样说道。泰安市中心医院通过多种形式,开展个性化岗位廉政教育,加强制度建设,编印《文明廉洁服务手册》,严肃行业纪律,进一步深化治理医药购销领域商业贿赂,重点开展对"回扣"、"红包"和"私收费"、"乱收费"的专项整治。同时,通过院领导接待日、出院患者回访、设立投诉意见箱、门诊和住院患者问卷调查等形式,广泛听取患者意见,加大民主评议行风力度,实施医德考核"一票否决制",进一步规范职工的执业行为。

"我是一名地地道道的农村妇女,家境贫困,生活困难,2011年3月7日,我的孩子在干活时把腰摔伤,被送来贵院治疗。骨科主任魏开斌博士知道后,马上安排手术,一刻不误并亲自上手术台进行救治。为了表示感谢我给魏主任送了一个红包,但他坚决不收,并教育劝导了我一番,第二天还给我儿子送来了营养品,感谢之情无法用话语表达。通过这件事,我深深知道了中心医院救人危难的人道主义精神。"

"我因患脑血管病到医院神经内科住院 治疗,由医学博士刘运林主任负责治疗,在 他的精心治疗下我的病恢复很好。在住院期间,看到和听到有些病人或家属有时送给刘大夫钱,卡和礼物,但他把病人送的钱替患者交了住院费,送的卡退返本人,得到了病人的广泛赞誉,这些事让人听起来好像是假的,要不是我亲身所见所闻,也难以置信。"

自掏腰包为群众买药、交检查费,为困难外地患者购买回家车票,为争取时间自费坐出租车赶往外地无偿抢救患者,将婉拒不成的"红包"为送礼人交住院费……在泰安市中心医院,这样的例子比比皆是。医院始终坚持以正面教育为主,加大对医德高尚、医术精湛、敬业奉献先进典型的学习宣传力度,努力培养一支医德高尚、医术精湛的医护队伍。

群众满意:倾心惠民工程,彰显公益本色

刘君院长告诉记者,服务好、质量好、医德好,最终的目标都是一致的,那就是换来群众的满意。坚持公益性,是公立医院改革的核心。泰安市中心医院始终以满足社会公共需求、实现社会公共和益为目标,按照公共服务最大化而非经济收益最大化的方式组织提供服务,着力提高运行效率,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

2012年,泰安市中心医院对高值医用耗 材进行公开招标。医院招标采购中心姜善元 主任介绍,通过招标,医院骨科内植入耗材 平均降价幅度为40%左右,其中创伤类招标 后价格平均下降45%,个别材料下降幅度达 到58%;脊柱类招标后价格平均下降35%,个 别材料下降51%;关节类耗材招标后平均下 降33%,个别材料下降43%。心脏内植人类耗 材平均降价8%;外周及神经介入类耗材中, 医院在原采购价基础上,卫生部备案的产品 又平均降价7%,卫生厅备案产品又降价12%。 通过对医用高值耗材进行招标,患者得到了 实实在在的好处,降低了收费标准、大幅度 让利与人民群众。据统计,通过压缩医用耗 材价格空间,医院2012年纯收入将减少近100 万元,而医院为群众让利将近2000万元,为 缓解"看病贵"做出了积极努力。

为充分发挥医院人才优势,更好的为基 层群众和社区居民服务,泰安市中心医院组 建成立了"医学博士团",定期组织博士团成 员走基层、进社区、赴厂矿企业为居民和-线工人送健康。社区医疗办公室主任赵慧介 绍,近年来,义诊查体累计28816人次。医院还 、"送健康 先后开展了"为一线工人送健康" 进干家万户" 、"党员活力细胞"。 志愿服务"、"健康消夏广场义诊"、"服务企 业健康直通车"、"对口支援新泰市四家公立 医院"等活动,坚持医院的社会公益性,为城 市经济建设和发展提供了良好的后盾支持。 医院通过开展委托管理、技术合作、技术支 援等方式,先后与宁阳二院等十八家基层医 院、卫生服务中心建立合作关系,并建立了 双向转诊绿色通道。截止到目前,社区及基 层医院共转来门诊患者61185人次,住院患者 2350人,转回患者58人,实现转诊收入4000余 万元,让利于基层和患者200余万元,取得了 良好的社会和经济效益。医院还定期举办培 训班,义务培训社区医师,分别在本市区及 各县市区先后举办了28期社区医师培训班, 累计培训社区医师3212人次,免费接受社区 医院医生护士来院进修学习211人次。

泰安市中心医院各项公益性活动得到了政府和社会的认可,医院先后被山东省政府表彰为"全省惠民医疗先进单位"、被泰山区政府表彰为"社区卫生服务工作先进单位"。医院的"医学博士进社区,健康服务等距离"活动被市卫生局表彰为全市卫生系统"三好一满意"优质服务品牌。今年5月卫生部在京召开了"分级医疗研讨会",在被邀请的北京大学人民医院、上海瑞金医院等八家医疗机构中泰安市中心医院作为山东省卫生系统的唯一代表应邀与会作了发言。



开展了微笑服务,受到患者好评。